

写手过年 多请欢

醉在过年

□孙宏凯

春节是位吉祥的信使
满面春风,喜气盈盈
她挥挥手——
空中怒放千朵鲜花
她跺跺脚——
大地轰响雷霆万钧
她在门楣笔走龙蛇
把“福”请到每个家庭
她把团圆包进饺子
把祝福放入杯中
在年夜饭的餐桌上,
她举杯庆贺,山呼海应
醉了爱情
醉了亲情
醉了中国
美丽的梦

节俭过年

□静等花开

小时候,我住在偏远山村,赶个集都很困难。每到腊月,母亲逢集必赶,除了备齐生活必需品,还买一些瓜子、花生、糖果。母亲说,人穷年不穷,辛辛苦苦一年,要好好过个年。

受母亲的影响,我也把过年看得很重。办年货时,吃穿用度一样都不能少,直到除夕那天,我还在盘算着再买点儿什么。

其实,东西买多了,纯粹是浪费。我刚结婚时,家里没冰箱,买回的蔬菜、鱼、肉等,放不了几天就烂掉或变味了。看着我把它们扔掉,老公很心疼,总劝我少买点儿。我虽满口答应,可到了第二年年关,还是忍不住买多了。

后来有了冰箱,每到年关,冰箱总被我塞得满满的,有的东西两三个月都吃不完。其实,每种食物都有保质期,即使放在冰箱的冷冻室里,也会滋生细菌,吃了对健康不利。我只好把存了久的食物扔掉,并下定决心,今年置办年货要少而精。

这两年流行网购,每到年关,除了逛商场买新衣,看到网上的好看衣服,我也忍不住购买。前天整理衣柜,我发现前年给儿子买的衣服还没拆包,柜子里有些衣服已落满灰尘,许多年都不曾穿过。

见我对着衣柜发呆,老公以为我又想买新衣了,要陪我逛街。

我说:“不买了,这么多衣服,再买太浪费。”老公一愣,半信半疑地看着我。

我告诉他:“我们一群老同学正在QQ群里发动大家为贫困儿童献爱心,我打算把买衣服的钱省下来,为贫困山区的孩子们做点儿什么……”

散淡过年

□张志道

在物质生活丰富的今天,我们过年正趋向于散淡,这是个好现象,说明现代人更务实、更理性。

前些年,我们几个老同学聚在一起,聊起春节都感慨不已。有人说,过年如同“南征北战”,要去这儿瞧瞧,那儿看看,天天心里着急;还有人说,过年好似“八仙过海”,在这里吃吃,到那里喝喝,胃实在难受。

我说,大家应该抛弃形式主义,不随波逐流,散淡过年。

想想看,那几天生活在震耳欲聋的鞭炮声中,到处都是刺鼻的火药味儿,浓烟呛得人透不过气来,眼睛被熏得流泪;一拨拨人流每日迎来送往,还得戴上假面具,说一些客套话;每日都得在酒场里,耳边是嘶哑的猜拳行令声,有些人还趁着酒劲儿撒酒疯。这种过年方式令人望而生畏,我们何必一窝蜂地去凑热闹呢?

散淡过年是成熟、自信的表现。成熟的人自然不会咋咋呼呼,君不见,成熟的谷穗总是低着头。散淡,是看淡了一切,是心中有数,是自然不粉饰,是自我珍重。

散淡过年,不是杂乱无章,不会使你失去生活热情,只会更文明、更舒心,不信你试试看。

回家过年

□夏凡

回家过年,回到我日思夜想的故乡信阳,好好陪陪我最亲最爱的爹娘。

上小学、初中、高中,我一直陪在父母身边。过年时,父亲给几毛零花钱,我就十分开心;放学后,母亲呼唤我吃饭的声音犹在耳。到异地求学四年,我毕业参加工作,结婚后定居洛阳。

如今,父母已年迈,不愿来洛阳定居。我受工作、生活牵绊,陪伴父母的时光总是很有限。多少个夜晚失眠,梦里都是父母苍老容颜,常常泪湿枕巾,心疼心酸。

回家过年,家人团圆,父母眉宇间都是笑意,脸上的皱纹渐渐舒展。

回家过年,我依然喜欢在父母身边撒娇,向他们诉说新年的美好心愿。陪他们去集市上采购年货,到麦田边展望来年的丰收。柴火闪亮父亲的满面笑容,母亲手下的各种小吃,在油锅里欢快跳舞。我偷吃一块飘香的排骨,跑出厨房,过年了,我最爱的小狗也要分享。

回家过年,奔波在路上,大包小包,携儿带女,诉不尽衷肠,而立之年的我,深知人生苦短,再长的电话粥也煲不出拥抱的温度,再多的汇款单也难以表达心中的思念。

回家过年,给父母一个实实在在的拥抱,告诉他们:我现在真的很好,你们别每天总把心儿操,保重你们的身体最重要。

回家过年,我心安然。

多做过年

□豫西调

年味是啥味道?我认为,年味并不是嗅觉闻到的味儿,而是人们亲力亲为后形成的一种值得留恋和回味的记忆。

我记忆中的年味在乡村。一入腊月,人人盼过年,开始忙碌过年的事儿。过了小年,乡村更是天天有集。大人小孩奔走在集市上,无论是买还是卖,摊位上全是年货。

在物资匮乏的年代,人们只好在“做”上下功夫。“二十四扫房子,二十五磨豆腐,二十六去割肉,二十七杀只鸡,二十八贴花花,二十九去买酒,大年三十包饺子。”顺口溜描述的全需要动手做。

杀年猪、做豆腐、蒸馒头、炸麻花,这些全

是技术活儿。会做的当师傅,不会做的打下手,挑水、烧火、揉面,出力气就行。我印象最深的是写春联。

我家的春联最早由父亲写,后来由大哥写,再后来便由我来写。每年写春联,从小年开始,一直要写到腊月二十八,除了自家的,还要帮左邻右舍写。门框联、院墙联、床边联、箱柜联、牲畜联,就连人力车上、水井边都要写,内容一定是吉祥和喜庆的。

都说如今的年味淡了,根本原因在于人们不愿意多干活。年味是做出来的,只有亲力亲为了,才能体味到个中滋味,无论时隔多久,回味起来都充满幸福和甜蜜。

